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Przyklad 1 { odczytywanie klawiszy do momentu nacisniecia klawisza k' }

var
znak: char;
begi n
r epeat { za ponoca petli REPEAT }
wite(' podaj znak: ');
znak: =r eadkey;
until znak='k';

znak: =#0; { za ponoca petli VWH LE }
whi | e znak<>'k' do
begi n
wite(' podaj znak: ');
znak: =r eadkey;

end;
end;
Przyklad 2 { odgadywanie wartosci wylosowanej liczby 7 przedziatu 1-6 }
var
| i czba | osowa, | i czba_wczyt ana: i nt eger;
begi n
| i czba | osowa: =1+r andon{ 6) ; { | osowanie |iczby }
r epeat { za ponoca petli REPEAT }

write('Gdgadnij wyl osowana |iczbe: ');
readl n(liczba wczytana);
until |iczba_wczytana=liczba_ | osowa,
wite(' Wlosowana liczba to: ',liczba_| osowa);

{ za ponoca petli VWH LE }

| i czba_wczyt ana: =0;
while liczba wzytana<>liczba | osowa do
begi n
write(' Gdgadnij wylosowana |iczbe: ');
readl n(liczba wczytana);
end,
wite(' WIlosowana liczba to: ',liczba_| osowa);
end,
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Instrukcja iteracyjna FOR TO

for ZmSter:=wyr 1 to wyr 2 do

Poczatek begin
+ Instrukcja_1;
Obliczenie: Instrukcja_2;
wyr_1, wyr 2 {...}
+ Instrukcja_N;
end;

<wyr_1 > wyr_2>NIE—+
TAK

ZmSter:=wyr_1

r Petla
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Instrukcja_2

{...}
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\

Koniec

ZmSter:=Succ(ZmSter)

Instrukcja iteracyjna FOR DOWNTO

for ZmSter:=wyr 1 downte wyr 2 do

Poczatek begin
+ Instrukcja_1;
Obliczenie: Instrukcja_2;
wyr_1, wyr 2 {...}
+ Instrukcja_N;
end;
<wyr_1 < wyr_2> NIE ; ’
TAK
ZmSter:=wyr_1
r Petla
iteracyjna

Instrukcja 1
Instrukcja_2

{...}
Instrukcja N

A—TAK<ZmSter=wyr_2> NIE T
v

Koniec

ZmSter:=Pred(ZmSter)
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Przyklad 3 { drukowanie na ekranie poziomej kreski o zadanej dltugosci }

var
| , dl ugosc: i nteger;

begi n
write(' Podaj zadana dlugosc kreski: ');
readl n( dl ugosc);

clrscr; { za ponoca petli REPEAT }
| =1;
r epeat
wite('-');
=1 +1;
until 1>dl ugosc;
clrscr; { za ponoca petli VWH LE }
| =1;
whi | e 1 <=dl ugosc do
begi n
wite('-');
=1 +1;
end;
clrscr; { za ponoca petli FOR }
for i:=1 to dlugosc do
wite('-');
end;

Przyklad 4 { policzenie sumy N podanych liczb }

var
I, N i nteger;
| i czba, suma: real ;
begi n
wite('Podaj ile liczb chcesz zsunowac:');
readl n(N);
suma: =0; { za ponoca petli FOR '}

for i:=1 to N do
begi n
wite('Podaj ',i," liczbe: ");
readl n(liczba);
suma: =suma+l i czba;
end;
witel n(' Suma podanych |iczb wnosi: ', suma );
end;
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Przyklad S {sumowanie podawanych liczb aZ ich wartosé przekroczy granice }

var
| i czba, sung, grani ca: real ;

begi n
wite(' Podaj wartosc grani czna sunowani a:');
readl n(granica);

suma: =0; { za ponoca petli REPEAT }
r epeat
wite(' Podaj liczbe: ');
readl n(liczba);
suma: =sunma+l i czba;
until suma>granica;
witel n(' Suma podanych |iczb przekroczyla ', granica,

| wynosi: ', suma );

end;

Przyklad 6 {sumowanie liczb naturalnych az ich wartosé przekroczy granice }

var
| -1 nteger;
| i czba, sung, grani ca: real ;
begi n
wite(' Podaj wartosc grani czna sunowani a:');
readl n(granica);

suma: =0; { za ponoca petli VWH LE }
| : =0;
whi | e sunma<=gr ani ca do
begi n
suma: =sunma+i ;
=1 +1;
end;
witel n(' Suma podanych |iczb wnosi: ', suma );
end;
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Przyklad 7 { oczekiwanie na nacisnigcie jednego 7 zadanych klawiszy }

var
znak: char;
begi n

wite(' podaj znak: '); { za ponobca petli REPEAT }
r epeat
znak: =r eadkey;
znak: =UpCase( znak) ;
I f (znak="T")or(znak="N) then
br eak
el se
wite(#7);
unti| FALSE;

whil e TRUE do { za ponoca petli VWH LE }
begi n
znak: =UpCase(r eadkey) ;
I f (znak="T")or(znak="N) then
br eak

el se
wite(#7);
end;
end;

Przyklad 8 { wyznaczenie wartosci maximum z podanych 10 liczb }

var
| ;1 nteger;
| i czba, maxi mum real ;
begi n

maxi mum =-1. 7e38; {naj mi ej sza wartosc |liczby real}
for i:=1 to 10 do
begi n
wite('Poda) ',i,' liczbe: ");
readl n(liczba);
I f |iczba>maxi mum t hen
maxi mum =l i czba;
end;
wite(' Najw eksza wartosc wynosi: ', maxi nmun;
end;
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Przyklad 9 { wyznaczenie wartosci i pozycji maximum z podanych liczb }

var
|, pozycj a, N i nt eger;
| i czba, m ni mumreal ;
begi n
wite('Podaj ile |liczb chcesz sprawdzic:');
readl n(N);

m ni mum =+1. 7e38; {naj wi eksza wartosc |iczby real}
pozycj a: =-1,
| =1;
whil e i <=N do
begi n
wite('Podaj ',i," liczbe: ");

readl n(liczba);
I f |iczba<m ni mum t hen
begi n
m ni mum =l i czba;
pozycj a: =i ;
end;
=1 +1;
end;
writeln(' Najmiejsza byla ', pozycj a,
‘" liczba o wartosci: ', mninum;
end;

Przyklad 10 { policzenie wartosci n! }

function SILNIA( n:word ): | ongint;
var
I :word;
s: |l ongi nt;
begi n
s: =1,
for 1:=2 to n do
S:=Ss*|;
SI LN A: =s;
end; {------- - SI LNI A}
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Przyklad 11 { przykiad realizacji wyboru opcji MENU programu }

var
wybor : char;
begi n
r epeat
clrscr;
witeln(' MENU PROGRAMJ ) ;
witeln(* 1 - Wzytanie danych z klaw atury');
witeln(* 2 - Qobliczenia'),
witeln(* 3 - Zapis wyni kowdo pliku');
witeln(" 4 - Wswetlenie danych na ekranie');

witeln(' ESC
wybor : =r eadkey;
case wybor of

Koni ec progranu');

"1l': { Procedura wczytywania z klaw atury };
*2': { Procedura_obliczen };
*3': { Procedura_zapisu do_pliku };
"*4': { Procedura_wyswi etl ania _na_ekranie };
end,
until wybor=#27;
end; {-----------c e VENU}
Przyklad 12 { rysowanie na ekranie ramki o zadanych wspotrzednych }
procedure RAMKA( xO0,y0,x1,yl:byte ),;
var
| - byt e;
begi n
got oxy( xO0,y0 ); {rysowani e gorne] krawedzi}
for i:=x0 to x1 do
wite('-');
got oxy( xO0,y1l ); {rysowani e dol nej krawedzi }
for i:=x0 to x1 do
wite('-');
for i:=y0 to yl do {rysowani e | ewej krawedzi}
begi n
gotoxy( x0,i );
wite('|");
end;
for i:=y0 to yl do {rysowani e prawej krawedzi}
begi n
gotoxy( x1,i );
wite('|");
end;
end; {----------- - RAMKA}
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